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 ير الدرســــــــــــــس التوقيت

 نشاط 

 

 التحضير وثائق الوسائل البيداغوجية نقد ذاتي

  السبورة 

  

 دليل الأستاذ 

 الكتاب المدرسي 

 المنهاج   

 الهباج في الرياضيات 

  مذكرات شايبي امين 

 الدالة الأسية 2015

نهائي رياضيات 
 وعلوم

 الكفاءة المستهدفة
 تدرج دراسة بعض الأمثلة لدوال من الشكل :

 2xx eحيث(  0) 

 

 

 المكتسبات القبلية
 حساب النهايات عند اطراف مجموعة التعريف لدوال مالوفة 

   استعمال مبرهنات وتعاريف 

  تعريف الاشتقاق.طريقة اولر . استعمال المشتقات 

 الدوال العددية 
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  النبري دالة الاس .  الاسم اللاتيني  Algoritmiمشتق من اسم الخوارزمي  اللوغاريتمضف لمعلوماتك 
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 1للعدد  3ناتجة عن الاس  521إِل

 الخ....النيبري هو الثابت في القيمة يكون غالبا واضح في معظم العمليات مثل العدد باي 
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ــــــة ــــــــــــــــــــــ  : المـؤسـســــــــــــــــ

 : السنة الدراسية

ــــــــــــــــــــــــخ  :    التاريــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :توقيت الحـــصة 

ـــــــــــــالمستـ  الثالثة رياضيات            :ـــــوى ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تحليل            :التعلم دانـــــــــــــــمي

  الدالة الاسية         :التعلمية الوحدة

دراسة الدالة        :موضوع الحصة    2exp ,expx x   

  دراسة دوال اسية مركبة   :المكتسبات المستهدفة

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها
 10: نشاط  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :تطبيق 
f، نعتبر الدوالمن أجل كل عدد حقيقي موجب تماما  كما يلي المعرفة على المجال : 

  xf x e 



 

نرمز بـِ     C   إلى المنحنيات الممثلة للدوالf  في معلم متعامد و متجانس ; ,O I J. 

fأحسب نهايتي الدالة .1  عند وعند .فسر بيانيا النتيجة الثانية. 

fأدرس اتجاه تغير الدوال .2  ثم شكل جدول تغيراتها. 

بين أن كل المنحنيات .3 C  تمر من نقطة ثابتة يطلب تعيينها. 

ل المنحنيات أرسم في نفس الشك .4 1C ، 2C  و 3C. 

أدرس الأوضاع النسبية للمنحنيين .5 C  و C  من أجل عددين حقيقيين و 

0حيث    . 

 :الحل 
fنهايتي الدالة-5  عند وعند .فسر بيانيا النتيجة الثانية. 

لدينا  lim lim x

x x
f x e 





 
    لان lim ; limx

x x
e x

 
     مركب

 دالتين

لدينا  lim lim 0x

x x
f x e 





 
   لان lim 0; limx

x x
e x

 
    مركب دالتين 

fاتجاه تغير الدوال -2  ثم شكل جدول تغيراتها. 

: الدالة تقبل الاشتقاق حيث: المشتقة  xf x e 

     

: الاشارة   0f x
   0يعني انxe     0ومنهxe    

0xeنعلم ان    0دوما وبما ان  0فانxe   

 جدول التغيرات 

           0            x 

- ( )f x 

              
1 

  0 

 
( )f x 

  

0xفان  0كانت قيمة  مهما-3   0من اجلx   كل وهذا كافي لان تكون كل

المنحنيات C   هي تمر من نقطة ثابتة 0,1 

في نفس الشكل المنحنيات  المنحنيات-4 1C ، 2C  و 3C. 

 

تدرج دراسة بعض  -

الأمثلة لدوال من 

: الشكل
 2xx e 

)حيث -  0) 
xx a حيث(

 0a ) أو
ax x (حيث :

 0xوa) 

 بالنسبة لأي شعبة؟ 

:نقبل العلاقة -

 lnb b aa e  من

أجل كل عددين 

حيث  bوaحقيقيين 

 0a وbكيفي. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دراسة الدالة   4.8  exp x 
 0  تطبيقات 1.4.8 
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 :تطبيق 
gنعتبر الدوال، من أجل كل عدد حقيقي موجب تماما   كما يلي المعرفة على المجال : 

 
2xg x e 



 

نرمز بـِ        إلى المنحنيات الممثلة للدوالg  في معلم متعامد و متجانس ; ,O I J. 

gأحسب نهايتي الدالة. 1  عند وعند .فسر بيانيا النتيجتين. 

gأدرس اتجاه تغير الدوال. 2  ثم شكل جدول تغيراتها. 

بين أن كل المنحنيات. 3  تمر من نقطة ثابتة يطلب تعيينها. 

أرسم في نفس الشكل المنحنيات . 4 1 ، 2  و 3. 

أدرس الأوضاع النسبية للمنحنيين. 5  و  من أجل عددين حقيقيين و  حيث

0   . 

 :الحل 
fنهايتي الدالة-5  عند وعند .فسر بيانيا النتيجة الثانية. 

لدينا  
2

lim lim 0x

x x
f x e 





 
   لان 2lim 0; limx

x x
e x

 
    مركب دالتين 

لدينا  
2

lim lim 0x

x x
f x e 





 
   لان 2lim 0; limx

x x
e x

 
    مركب دالتين 

fاتجاه تغير الدوال -2  ثم شكل جدول تغيراتها. 

: الدالة تقبل الاشتقاق حيث: المشتقة 
2

2 xf x x e 

     

: الاشارة   0f x
   يعني ان

2

2 0xxe     ومنه
2

0xe     0ايx  

 اشارة  نعلم ان
2xe   تتعلق باشارة   دوماx 

 جدول التغيرات 

           0            x 

-  1    + ( )f x 

1 
  

 0                                   0 

 
( )f x 

  

0xفان  0مهما كانت قيمة -3   0من اجلx   كل وهذا كافي لان تكون كل

المنحنيات   هي تمر من نقطة ثابتة 0,1 

في نفس الشكل المنحنيات  المنحنيات-4 1 ، 2  و 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0  تطبيقات 2.4.8

 
 

دراسة الدالة   4.8  2exp x 
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 :المسألة 

I_  /دالة مساعدة 

 f  دالة عدد ية لمتغير حقيقx  كما يلي على  المعرفة:xexxxf  )22(1)( 2  

 fأدرس التغيرات الدالة ( 5     

 بين أن المعادلة ( 2       0f x  تقبل حل وحيد  0.35،  0.36[ من المجال  [ 

 fأدرس اشارة الدالة( 3     

 

I I _ /الدالة المدروسة 

xexxxg:المعرفة بـ  xلمتغير حقيقي   gلتكن الدالة   )2(1)( 2   

 fC تمثيلها البياني في المستوي منسوب لمعلم متعامد ومتجانس 0. .i j 

  gعين مجموعة التعريف الدالة ( 5     

 fمن اشارة الدالة  ’gبين أن اشارة الدالة المشتقة ( 2     

)()21(بين أن ( 4        eg    ثم اعط حصرا لـ   ،  :)(g   وستنتج الاشارة   

   gادرس التغيرات الدالة( 1     

أ ــ  بين أن المستقيم ( 6       1:  xy  معادلة مستقيم مقارب مائل لـ بجوار + (  ) 

ب ــ ادرس الوضعية النسبية لـ          gC  و(∆ ) 

اكتب معادلة المماس ( 7      d  لـ gC 00عند النقطة فاصلتها x     

انش ئ ( 8  d ,  gC 

cbaعين الْعداد الحقيقية   (9 xecbxaxxk:الدالة بحيث تكون ,,  )()( 2 

xexyحل للمعادلة التفاضلية                      )2(' 2  

 kمثل بيانيا الدالة (   51

 :الحل

f ية لمتغير حقيق دالة عددx  2:كما يلي على المعرفة( ) 1 ( 2 2) xf x x x e      

 fالتغيرات الدالة  ةسادر ( 5

2:  النهايات 2lim ( ) lim 1 ( 2 2) lim 1 2 2 1x x x x

x x x
f x x x e x e xe e   

  
         

2limلان  0; lim 2 0; lim 2 0x x x

x x x
x e xe e  

  
    

2 2 2lim ( ) lim 1 ( 2 2) lim 1 2 2 lim 1x x x x x

x x x x
f x x x e x e xe e x e    

   
            

2limلان  ; lim x

x x
x e 

 
     

 :  المشتقة

 : الاشتقاقالدالة تقبل 

 2( ) ( 2 2) 2 2x xf x x x e e x        

)2ومنه  ) ( 4 4)xf x e x x    

 :اشارة المشتقة 

( ) 0f x   2يعني ان( 4 4) 0x x    2ومنهx  )2من اشارة    4 4)x x  موجبة دوما 

 المعادلة(2  0f x  تقبل حل وحيد  0.35،  0.36[ من المجال  [ 
2(0.35) 1 ( 2 2) 0.7xf x x e       (0.37)2و 1 ( 2 2) 0.1xf x x e      

 ] 0.35،  0.36[ المجال متزايدة تماما فهي رتيبة ومستمرة على  fمن خلال جدول التغيرات الدالة 

 

                               x 

+ ( )f x 

1 
0               

 

 

( )f x 
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 من خلال جدول التغيرات يتضع ان الدالة  fاشارة الدالة( 3

 ( ) 0....... ;f x x      و ( ) 0....... ;f x x    

I I _ /الدالة المدروسة 

xexxxg:المعرفة بـ  xلمتغير حقيقي   gالدالة   )2(1)( 2   

          fC تمثيلها البياني في المستوي منسوب لمعلم متعامد ومتجانس 0. .i j 

 هي  gمجموعة التعريف الدالة ( 5     

 fمن اشارة الدالة  ’gاشارة الدالة المشتقة ( 2     

: ودالتها المشتقة هي  تقبل الاشتقاق على gالدالة  2 2( ) 1 ( 2) 2 1 2 2x x xg x x e xe e x x           

 ( )g x f x   اشارةg’  من اشارةf 

)()21(أن  اثبات ( 4        eg    
xexxxg  )2(1)( 2 

   وستنتج الاشارة   g)(:  ،   حصرا لـ 

0.35نعلم  ان  0.36   0.36و 0.35e e e     0.698اي 0.705e    2,396ومنه 1 2 2.41e    

ومنه  0.863 1 2 0,846e      ومنه( ) 0g  

   gتغيرات الدالة( 1     

 :النهايات 

0

lim ( ) lim 21 ( 2)
x x

g x xx x e
 



     

0 0

22lim ( ) lim 1 ( 2) lim ( 2)x x

x x x

x xxe eg x x x e e x





     

       


  


 

أ ــ  المستقيم ( 6       : 1y x    معادلة مستقيم مقارب مائل لـ بجوار + (  ) 

  2 2lim ( ) 1 lim ( 2) lim 2 0
0

x x

x x x
g x x x e exx e 

  
      


المستقيم    مقارب لـ fC  بجوار + ( ) 

ب ــ الوضعية النسبية لـ          fC  و(∆ ) 

)2نعلم ان  ) ( 2) xg x y x e     2ندرس اشارة( 2) xx e    2لاحظ ان( 2) 0x   0وxe   ومنه fC  فوق (∆) 

اكتب معادلة المماس ( 7      d  لـ gC 0عند النقطة فاصلتها 0x      

لدينا    00 1 2 1g e      (0)0و 0 1 (2) 1g e    

ومنه    0 0 1y g x g x     

 الرسم لـت( 8  d ,  gC 

cbaالْعداد الحقيقية   (9 ,,  

xecbxaxxk:الدالة   )()( 2 

حل للمعادلة التفاضلية     2' ( 2) ... 1xy x e  
  

xexyللمعادلة يعني ان   )2(' حل هو  2 y k x 

ومنه 
   

    

2

2

2

2 ...... 2

x x

x

y ax b e e ax bx c

y e ax x a b b c

 



     

      
 

بالمطابقة بين  1  و 2  1نجد; 2; 4a b c      

ومنه  
2( ) ( 2 4) xk x x x e     
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                            x 

+        0         - ( )g x 

                                
               

 g  

( )g x 
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